

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, viernes 24 de Septiembre de 1905

N.º 7242

Tomamos de «El Liberal» de Barcelona del 19 de este mes:

ALREDEDOR DE LA BOMBA

## Desaparición del mendigo

El viaje á Madrid de un agente especial que averiguase todo lo relacionado con el mendigo de la calle de Fernando, ha sido poco afortunado bajo un respecto; muy afortunado bajo otro punto de vista.

Primeramente se habló de un mendigo que no inventó «El Liberal» ni siquiera trajo á la mesa donde lo disecciona hace día; el justo afán investigador de la opinión pública. Tampoco esa figura era nueva en el obsoleto proceso de la explosión de las bombas en Barcelona.

A raíz de la tragedia de la calle de Fernando, entre la neblina de la desorientación y del absurdo, se actuó vaga, en un principio, bien determinada después, la misteriosa silueta de un mendigo.

Dijose entonces que ese mendigo era un anarquista. Confesiones violentadas añadieron otro dato, por algunos creído, en un principio, de buena fe. Era un anarquista muy conocido: Pajol, preso, á la sazón, por mérito de sospecha en lo del mitin de Bellas Artes.

Ese mendigo disfrazado era el que llevaba una cesta, con la bomba dentro, que depositó en el portal de la calle de Fernando.

Se notó, se amontonaron folios por la sagacidad famosísima de un juez recusado, y desvirtuóse, al fin, la acusación, sin que se borrasen de la sospecha la siniestra figura de «pordiosero».

Pasa el tiempo. Un nuevo atentado horroriza á la hermosa y culta ciudad barcelonesa. Y de nuevo se aboceta en las penumbras de la indignación general, el mendigo, real ó ficticio, de la calle de Fernando.

Ya no es el producto de una confesión arrancada por la violencia; ya no es la concreción de la fantasía popular tan inclinada á lo novelesco y sorprendente. Es un documento firmado al parecer por el propio mendigo de la calle de Fernando, cuya declaración la testifican varios individuos con nombres conocidos y cédula personal correspondiente. Declaración formulada ante el Tribunal Supremo de Justicia y cuyo testimonio obra en el Juzgado especial de Barcelona.

¿Cómo dudar, siendo esto cierto, y lo aseveraban además respetables autoridades, de que estábamos en presencia de una pista clara ú obscura, llana ó difícil, sencilla ó complicada? ¿Cómo despreciar el dato en un asunto en que sistematizada la negativa

jamás arribaremos al ansiado esclarecimiento?

Lo único que el más exigente podía reclamar era buena fe y disposición á rectificar prontamente el posible error. Lo menos que podíamos hacer los servidores de la justicia, era recoger el hecho, analizarlo y pedir esclarecimiento.

En todo caso, la figura del mendigo, cuya existencia está comprobada por afirmaciones de periódicos, de autoridades y de hombres que testifican su denuncia al Tribunal Supremo, no debía relegarse, como instrumento inútil, al desván del olvido.

No lo olvidó el gobernador de la provincia y envió un agente, pasados días, á saber en Madrid lo que hubiese de cierto en lo de la existencia del mendigo. El agente ha verificado el viaje. Ignoramos al detalle la clase de gestiones que hizo en Madrid, ni con quien hablase ó se puso en contacto. Lo cierto es que el agente, que es un hombre listo, ha venido diciendo que todo eso del mendigo es pura fantasía y que no existe.

Los que no tenemos empeño en que las cosas tomen este ú otro cariz, sino en aceptar los hechos y las palabras sin torceduras del capricho, tal como son y sólo dominados por el ansia de esclarecer lo: infames delitos, no podemos, no queremos, poner en tela de juicio las afirmaciones del agente viajero.

El ha ido á Madrid, el ha buscado, inquirido, resultando que en aquel Hospital general no existe el mendigo de referencia; ¡ha desaparecido!

El corresponsal telegráfico madrileño de «La Publicidad» también lo confirma hoy. Por cierto que se refiere á la desaparición con estos curiosos datos:

«Respecto del célebre mendigo de que se ha hablado estos días, resulta que el mes pasado ingresó en el Hospital llevado por el Gobierno civil, en concepto de demente, un sujeto llamado Angel López Margarida, el cual quedó allí como tal demente, hasta que á los pocos días fué dado de alta.

El día 4 de este mes, volvió á ingresar en el Hospital, como enfermo ordinario.

El día 8 se fugó, no se sabe á dónde.

Tiene cincuenta años y se titula periodista.

En él hay cosas raras evidentemente, como el haber ido al Hospital como demente, enviado por el Gobierno, y luego haber vuelto como enfermo ordinario, para desaparecer cuando en Barcelona se daba importancia á su detención.»

Creemos, sí, que ha desaparecido; pero, ¿por qué se le ha dejado desaparecer?

A hombres detenidos por mera y

frágil sospecha de suponerles complicados en un fantástico complot de carnaval, se les arranca apresuradamente de sus hogares, se les interroga, se les registra hasta el último rincón de su conciencia y se los encierra en una inmundicia y asquerosa celda. Allí, entre espesas paredes— hasta incomunicados muchos días,— se los retiene y se los guarda meses enteros á las espaldas de sospechas ó de neurasténicas clatvidencias judiciales. ¡Estos sí que se quedaría que no escaparían...!

¿Por qué, si ese mendigo no es ficción, como ha asegurado las autoridades y algún periódico, se le deja desaparecer? ¿Por qué entra en el Hospital como loco y luego reingresa como enfermo ordinario? ¿Por qué, habiéndose confesado autor ó cómplice del crimen de la calle de Fernando, no se le pone en condiciones de seguridad? ¿Por qué no se le vigila y se le guarda? ¿Por qué no se detuvo desde un principio á los que testifican la denuncia formulada ante el Supremo de Justicia? ¿Por qué se pierde el tiempo en conferencias telefónicas y en viajes, tiempo que el mendigo, si es real y cierto, aprovecha prontamente para irse del Hospital donde reside?

¿No se extraña la precipitación en unos casos, cuando menos cimiento hay para la sospecha, y la tardanza, en otros casos, cuando más ancha y sólida base hay para la duda? ¿Qué razón aconsejaba la seguridad de que el autor de una confesión grave esperaría con los brazos tendidos y las manos cruzadas en resignada y heroica actitud, á que le esposasen las libres muñecas? ¿No era de presumir que el confeso desapareciese así que el punto de contricción fuera, por instinto de conservación, menos intenso?

Todo eso es lógico preguntario; por eso lo preguntamos admitiendo que el mendigo haya desaparecido.

¿Que no hubo ni ha habido nunca tal mendigo? Tampoco tenemos empeño alguno de obstinarnos en la afirmativa. Nosotros no inventamos hechos: los tomamos ya en circulación, y, sobre ellos, discurremos sin apasionamiento; dedúzcase el cargo contra quien se deduzca, que con el crimen ni tenemos ni queremos ninguna clase de contacto ni de benevolencia.

Por eso aceptamos la versión del mendigo cuando ya la había sancionado la opinión de muchos. Por eso acogemos, sin discutir, la afirmación terminante del agente recién llegado de Madrid. Por eso no nos extrañará, y sobre el caso discurremos, que resurgiese el misterioso pordiosero.

Pero por espíritu de buena fe, sin acusar á nadie por ello, nos extraña la desaparición del mendigo, si ha desaparecido, y que esto ocurra fácil-

mente después de hacer gravísimas acusaciones y hasta confesarse responsable de un delito verdaderamente monstruoso.

## BAKU

ANTES DE SU DESTRUCCION

De un artículo descriptivo de lo que era Baku, la tierra del petróleo, antes de la horrorosa catástrofe que acaba de destruir minas, fábricas y destilerías, traducimos los siguientes datos:

«Lo que hay que ver en Baku es los manantiales de petróleo, las destilerías y el mar por donde sale, camino de las cinco partes del mundo, el precioso líquido.

Bibi-Kyath, Balakhany y Sabunchi parecen de lejos verdaderos bosques de conos negros, de los que escapan, en la dirección del viento, largas humaredas blancas.

Cada uno de esos conos, llamados «derricks», señala la existencia de un pozo de petróleo, que yace bajo su protección.

Por la acción reiterada de una sonda, movida á vapor, la nata sube lentamente por el tubo, hundido en las entrañas de la tierra; llega á la superficie en forma de cieno, color violeta, saturado de agua; luego escupe un arroyo de líquido, y vuelve á hundirse en el pozo, donde la sonda bajará á buscarla de nuevo.

Muchas veces desaparece para no reaparecer. El flujo se ha acabado; pero en ocasiones se precipita al orificio de salida, lo arrolla todo, y entonces surge una verdadera fuente de petróleo, de 40 á 50 metros de altura, que dura días, semanas, meses, mientras los hombres se ven imposibilitados de utilizar íntegramente aquella riqueza, y ven con melancólica alegría aquella lluvia fantástica, de la cual una mínima parte puede ser conducida á los canales que llevan el aceite mineral á las destilerías, en que se transforma en petróleo, en líquidos para engrasar, en bencina, en ácido sulfúrico.

Esas fábricas imponen cierto temor supersticioso: sus máquinas trabajan en silencio, vigiladas por exiguo número de trabajadores; son locales enormes, en que no se ven ni los tubos de conducción, que van bajo tierra. Las calderas mismas parecen inactivas, puesto que el vapor que de ellas escapa va directamente al condensador que surte á Baku de aguas potables.

La inmensa ciudad mecánica trabaja sin ruido, como la Naturaleza, con regularidad pasiva y resignada.

Cuesta trabajo creer que un hombre haya concebido y realizado todo esto.

Ese hombre se llama Luis Nobel: el creador del premio de su nombre

es el fundador de Baku, cuyas inmensas riquezas eran inútiles antes de que su genio creador y mercantil ideara todo esto.

Las fábricas destilan más de un millón de toneladas de nafta, ó sean 2,200 toneladas al día, que representan una anualidad de cerca de diez millones de francos.

Todo eso es lo que la catástrofe reciente ha destruido.

## CORREO DE HOY

### De Marruecos

Dicen de Tánger que el gobernador de Anghera, después de arreglar la paz con Raisuli, ha visitado á nuestro representante Sr. Llavera, para ofrecerle sus respetos y hacer protestas de simpatía á España.

Llavera le obsequió con un retraseo. Mohamed Torres ha anunciado á nuestro representante que irá á Tánger en breve para arreglar lo del periódico.

### TORRENTAS E INUNDACIONES

#### En Alcázar

En Alcázar ha descargado una gran tormenta, que ha hundido varias casas y arrastrado mucho ganado.

#### En Alicante

En Alicante ha descargado una horrible tormenta acompañada de viento huracanado y pedriscos.

Los campos han quedado destruidos y perdidas todas las cosechas, especialmente la de naranja, de cuyo fruto no ha quedado un grano.

#### En Mondoñedo

En Mondoñedo se han desbordado los ríos, destruyendo dos puentes.

En el barrio de San Lázaro las aguas llevaban un metro de altura, teniendo que refugiarse las personas en los pisos altos de las casas y teniendo que sacar á los ganados de los establos.

#### En Argomoso

En Argomoso las aguas arrasaron los muros del cementerio, dejando los cadáveres al descubierto.

Los daños en los campos han sido enormes á causa de la inundación.

### LA POLITICA

#### El Rey á Viena

Se confirma que el rey irá á Viena á primeros de Noviembre, acompañado de su madre.

El rey se alojara en el Palacio real y la reina en el del archiduque Federico. Se darán en su obsequio varias funciones de gala y de etiqueta, y otras en el teatro íntimo del emperador.

También se verificarán varias cacerías.

Nuestro embajador, duque de Bailén, prepara una suntuosísima recepción en el palacio de la Embajada y un soberbio banquete.

#### Transfugas políticos

Después de las elecciones han dejado de pertenecer á los partidos en que figuraban los siguientes diputados electos:

Los villaverdistas Mollada y Valero de Palma, han ingresado en el maurismo.

O'Donnell que era del grupo de los del Santo Sepulcro y que se hizo conservador á la muerte del duque de Tezán, se ha hecho liberal.

El republicano Baselga ha ingresado también en el partido liberal y presenta su candidatura para senador por Badajoz, en unión de los Sres. D. Casimiro López y D. Ventura Marqués.

#### Pablo Cruz

En un grupo de diputados y periodistas en el salón de conferencias, ha dicho Pablo Cruz que ante la Cámara hablará claro.

Con mi dimisión—dijo—he roto toda

clase de relaciones con Montero, añadiendo que si algún ministro tolera lo que no debe tolerar, él no estaba dispuesto á tolerarlo.

Afirmó que seguía en el partido liberal que no está en el Poder.

Si alguna vez el verdadero partido liberal llega á gobernar y necesita de mis modestos servicios, ocuparé el puesto que se me designe.

París 18.

### Otra crisis franco alemana (?)

La suspensión de las negociaciones seguidas por el Dr. Von Rosen y M. Revoil, ha suscitado rumores alarmantes acerca del estado de las relaciones entre Francia y Alemania.

Háblase de planes del emperador alemán, quien provocó la conferencia internacional á fin de poner un jaque á la influencia exclusivamente francesa, y que ahora busca pretextos para hacer fracasar la conferencia, que no le conviene patrocinada por Francia.

De ahí que se descuente ya una ruptura eventual; previsión infundada al parecer de las personas bien informadas, seguras de que ni Alemania ni Francia correrán el tremendo riesgo de provocar una guerra europea por cosas de Marruecos, que no valen el menor sacrificio.

Dícese, no obstante, que en las conferencias del Dr. Rosen con M. Revoil se ha citado la desdichada cláusula del tratado de Francfort que atribuye al imperio alemán todas las ventajas comerciales que puede conquistar Francia en los mercados extranjeros. La aplicación al caso presente sería en realidad, insostenible.

Los que hablan de ruptura hacen valer la noticia de que el Dr. Rosen ha pedido la cuenta al dueño del Hotel Continental, donde está alojado.

Y añaden que están ya fletados cuatro vapores para llevar tropas á Tánger.

### LAS ELECCIONES

#### Explicaciones de Montero Ríos

El jefe del Gobierno ha hecho las siguientes declamaciones:

«El Gobierno ha cumplido el ofrecimiento de hacer unas elecciones sinceras.

Pueden confirmarlo todos los candidatos, principalmente los de oposición.

Puedo decir que dentro de las elecciones sinceras, quizá me haya excedido en complacencias con mis contrarios.

Apelo al honrado testimonio de unos y otros.

Confío en que la opinión reconocerá que estas elecciones constituyen un progreso en las costumbres electorales.

Ha sido milagroso que Maura no haya sacado más de 100 diputados.

El Gobierno fué á las elecciones llevando en el Poder sólo sesenta días.

Los organismos oficiales eran de Maura y el Gobierno no podía evitar por esto que los conservadores tuviesen mayoría.

En estas condiciones no podía esperarse otro resultado.

Al constituirse la mayoría responderán al llamamiento del Gobierno los antiguos grupos en que estaba fraccionado el partido liberal.

No me preocupa que los amigos hayan traído un jefe por cada grupo, pues los considero á todos por igual amigos del Gobierno.

Con la nueva mayoría podrán gobernar cuantos Gobiernos se formen dentro de la situación liberal, siempre que sean Gobiernos de concentración.

Teniendo estas elecciones el carácter esencial é indispensable que exige la sinceridad de un Gobierno que sabe sus deberes, puede alcanzarse

la mayoría la totalidad de la vida legal de la Cortes.

### Acosaciones de García Alía

«El Liberal» en Murcia publicará hoy el juicio que le han merecido las elecciones al señor García Alía.

Para el ex-ministro de la Gobernación estas elecciones constituyen no solo un retroceso, sino la palmaria demostración de que el Gobierno ha olvidado los deberes de respeto á la opinión y el fundamental de cumplir la ley que ampara los derechos de los ciudadanos.

El Gobierno que tiene conciencia de sus deberes, no puede exonerarse diciendo que se ha apartado de la lucha, porque el delito de omisión recae en los gobernantes mayor gravedad que el de acción.

Lo ocurrido es vergonzoso.

Entre Montero Ríos y el Sr. Maura ha habido, sin duda, un pacto, como lo demuestran los hechos.

Los gobernadores, en vez de contener las pasiones, se han puesto á su servicio, dejando en medio del arroyo el prestigio y el honor de las autoridades.

En Cataluña, Madrid, Valencia, Jerez, Almería, Salamanca y Extremadura, y en todas las regiones, dan testimonio de esto los hechos acaecidos.

En Lora, aparte de lo hecho con los republicanos, tuvo el Gobierno que implorar del Sr. Maura que retirara al candidato conservador para poner en su puesto al adicto que es un yerno del señor Aguilera (D. Albert).

Este servicio ha sido premiado por Montero con las arbitrariedades hechas en Alicante á favor del candidato maurista.

Este convenio dará materia de discusión en las Cortes sobre la política electoral del Gobierno.

La discusión de las actas será empuñada.

A los que formamos un día al lado del Sr. Villaverde y hoy nos inspiramos en su obra se nos ha hecho burla de las pasiones de Maura y de la frágil debilidad de este desdichado Gobierno, que carece de prestigio y respetabilidad en la opinión.

Lo hecho, por lo demás, no debía producir extrañeza.

Estaba descontado y previsto desde el día mismo en que se otorgó la concesión regia, no á un partido ni á una fuerza política con programa y soluciones definidas, sino á una afortunada y aprovechada familia.

### Proyectos del Gobierno

Durante el verano, Montero Ríos ha planteado los siguientes proyectos que presentará á las Cortes en cuanto éstas se abran:

Ley de Asociaciones.—Por ella se concederá amplia libertad para asociarse á todos los ciudadanos, siempre que la Asociación no sirva para perturbar el orden público ni en daño de la patria.

Las Asociaciones religiosas, excepto las concordadas, se someterán á la ley común.

Las Asociaciones que se dediquen al comercio y á la enseñanza se someterán al Código del Comercio, igual que las Asociaciones laicas.

Ley de incompatibilidades.—Esta tenderá á restringir la tolerancia existente, é irá más allá que el proyecto de Silveira.

La incompatibilidad abarcará á muchos organismos.

Reforma de la ley electoral.—Se diferenciará esencialmente del proyecto de administración de Maura.

Quitará toda la intervención que da la actual ley electoral á los Ayuntamientos, Diputaciones, jueces y demás organismos administrativos y políticos.

La acción del Estado se reducirá á garantizar y hacer respetar los derechos de los elegibles y elegidos.

Ley de inspección de Ayuntamientos.

—Se creará una Junta inspectora, la cual visitará los Municipios dando cuenta del resultado de la inspección á las poblaciones y al Gobierno.

Empezará esta inspección por Alava y seguirá á las demás provincias por orden alfabético.

De este modo se evitarán suspicacias y malas interpretaciones.

Quando las actas levantadas por los inspectores se refieran á las facultades autonómicas de los Municipios, se publicarán en la localidad respectiva para que las conozca el vecindario.

Si se salen de la esfera autonómica, los conocerá el Estado y éste procederá como convenga.

Ley de excedencias.—Tenderá á combatir los abusos que se toleran y abarcará á todos los funcionarios del Estado.

Enseñanza político-financiera.—Se creará una Escuela superior de Política financiera análoga á la de París.

El curso lo constituirán conferencias sobre política económica, dadas por personalidades salientes retribuyéndolas el Estado.

El Centro expedirá títulos de publicistas.

### El presidente Loubet en España

París.—Los periódicos publican el itinerario adoptado para el viaje del presidente de la República á España.

Saldrá M. Loubet de París el 22 de octubre, con un séquito numeroso. Le acompañará todo el personal de la Presidencia, con el general Dubois y M. Combarieu, secretarios. El gobierno estará representado por M. Rouvier, presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros.

En Hendaya tomará M. Loubet el tren español, que se detendrá en el Escorial para que M. Loubet ponga una corona sobre la tumba de Alfonso XII.

A las tres de la tarde entrará en Madrid el presidente, recibido en la estación por el rey, quien lo llevará á Palacio. Al poco rato M. Loubet recibirá al cuerpo diplomático. Por la noche, banquete de gala.

La segunda jornada (24) comprende: paseo por la villa y almuerzo ofrecido por el Ayuntamiento; corrida de toros y comida en la embajada de Francia.

La tercera jornada (25) transcurrirá en el Pardo. De vuelta de la cacería M. Loubet irá á la función de gala en la Real.

La revista militar se deja para el último día.

La comitiva presidencial saldrá el 27 de Madrid, en el mismo tren especial para Lisboa, donde pasará M. Loubet dos días.

En el Tejo estará fondeada la divi-

sión de cruceros jaco azados que son los mejores barcos de la armada francesa. M. Lombet embarcará en el «León Gambetta», para Burdeos, con la escuadra.

# MAHÓN

## COMITÉ MUNICIPAL DE UNIÓN REPUBLICANA DE MAHÓN

Por acuerdo de este Comité el domingo próximo 24 del que cursa, tendrá lugar la votación para proceder á la renovación del Comité municipal. La votación se verificará en el salón del Casino «Unión Republicana», desde las nueve á las doce del día.

Során electores todos los republicanos mayores de 25 años estén ó no afiliados al Casino del partido.—Mahón 21 Septiembre de 1905.—El Vice-Presidente, Francisco García.

En apoyo de haber cedido la Junta de «El Progreso» de S. Luis el local de aquel casino para celebrar en el mismo una reunión política, escribe «El Bien Público» de ayer lo siguiente:

«El mismo local se cedía al señor Prieto y Caules cuando visitaba aquel pueblo investido de la representación de Menorca, sin que esto provocara protesta alguna de los elementos monárquicos».

Este paraguas que abre el diario de los consecuentes para guarecerse del chaparrón carece de forro, por consiguiente es un artefacto inútil.

Precisamente por eso mismo, porque nadie entonces se atrevió á protestar fué porque se cedió aquel local á los republicanos cuando las elecciones en que lucharon el Sr. Prieto y Caules con el duque de Almenara. La menor protesta hubiera privado á la Junta de poder hacerlo.

Por lo demás «El Bien Público» sabe mejor que nosotros de que medios se han valido sus amigos para obtener aquel local y esto corre parejas con los «mitos espontáneos» que va alcanzando el diputado.

Entre las malas artes empleadas por los monárquicos para restar fuerzas al candidato republicano, la que hizo mayor efecto fué la de presentarnos como elementos destructores de la sociedad, de la familia y de todo lo que pudiera influir en las almas débiles para que nos considerasen como monstruos.

Pensábamos contestar como merecían semejantes argumentos, pero desistimos de hacerlo en espera del resultado de los misteriosos sucesos que se desarrollan con motivo del descubrimiento de los autores de los atentados de la calle de Fernando y de la Rambla en Barcelona, detrás de los cuales parece que se oculta algo sorprendente para la opinión pública que informada hasta hoy gubernativamente no creía en la posibilidad de otros terroristas que los que la prensa oficiosa y clerical nos tiene acostumbrados á señalar.

Descubiertos los tenientes Morales, no se hará tan difícil descubrir los terroristas de bonete, y llegado el caso, arrojaremos en pleno día la bomba de la indignación pública á la faz de los criminales que no reparan en medios para destruir los avances del progreso.

El diario de la calle del Bastión, que está echando chispas contra los republicanos que no se avienen á pasar plaza de traidores, la emprendió el otro día contra la Autoridad local de Villa-Carlos denunciando su pasividad sobre unos casos que improvisó de enfermedad sospechosa ocurridos en aquel pueblo.

Ayer tuvo que publicar un Remitido del Inspector municipal Don B. Martorell el cual niega rotundamente el hecho denunciado.

El tiro les salió por la culata.

Mañana á las once en punto debe reunirse el Ayuntamiento y vocales asociados para aprobar los presupuestos del año próximo.

El público que los jueves asiste al paseo de Isabel II vióse desagradablemente sorprendido al hallarse que la banda municipal, contra la costumbre, no tocaba en aquel punto.

Luego se supo que debía tomar parte en la serenata que se dió al diputado señor Weyler.

Es de sentir que se tengan tales desatenciones con el pueblo en beneficio de unos pocos.

Hállanse vacantes en el Instituto de esta ciudad y han de proveerse por oposición las cátedras de Lengua francesa, Agricultura y Técnica Agrícola é Industrial é Historia Natural Fisiología é Higiene.

Áyer tarde quedó constituida la Empresa explotadora de los automóviles, la cual funcionará bajo el nombre de «Automóviles de Menorca».

Deseamos una larga y próspera vida.

Al amanecer de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor-correo «Isla de Menorca».

El indicado buque ha salido esta tarde directo para Barcelona, á la hora de itinerario.

Muy concurrido vióse anoche el «Pabellón Nicolás», instalado en la explanada.

Las bailarinas «Herminas Tudelinas», obtuvieron inmejorable acogida, habiéndose visto chigadas en todas las sesiones á repetir los bailables.

Es una atracción que llevará mucha gente al Pabellón citado.

Muy celebradas fueron las películas tituladas «Novela de Amor» y «Pequeños Vagabundos».

En las sesiones que esta noche se celebran, además de la pareja de baile y las citadas películas, se estrenará una de gran extensión, titulada «Una explosión de gas grisú».

Bastante concurridas viéronse también las sesiones que anoche se dieron en el Cinematógrafo de «El Consey».

Las películas presentadas son todas ellas nuevas en esta ciudad, por lo que es de esperar que nuestro público amante de novedades no escatimará su asistencia en sesiones sucesivas.

### BUQUES INGLESES A BALEARES

El Cónsul inglés en Palma ha manifestado que el día 25 del actual llegarán á aquella bahía el acorazado inglés «Leander» convoyando á los destroyers de aquella nación «Rangaroo», «Myrcidon», «Mervel», «Oran», «Foyles», y «Bais».

Desde Palma aquellos buques saldrán probablemente el mismo día dirigiéndose á nuestro puerto.

### CANINOS VECINALES

El gobernador civil Sr. del Campo, ha nombrado vocales de las Juntas de distrito para la construcción de caminos vecinales de esta isla á los siguientes señores:

#### Propietarios

D. Juan J. Vidal y Mir

» Juan Mercadal Pons

#### Industriales

D. Antonio J. Tuduri Monjo

» Francisco Ferrerías Fabregas

Nuestro amigo D. Marcelino Longo y Castellano ha salido esta tarde para Barcelona y Madrid y en la imposibilidad de despedirse personalmente de sus numerosos amigos nos ha rogado que en su nombre lo hiciéramos desde las columnas de nuestro periódico.

Queda complacido.

Ha sido desestimada la instancia promovida por el corrigiendo en la Penitenciaría militar de Mahón Ramiro Alonso Andrés, en súplica de indulto del resto de la pena de dos años de prisión militar correccional, que le fué impuesta por el delito de desertión al extranjero.

En el Ayuntamiento de Alayor se hallan expuestos al público á efectos de reclamación el presupuesto y planos aprobados para la construcción de un edificio para estación telegráfica en aquella población.

En la sesión que el pasado miércoles celebró en Palma la Diputación Provincial se procedió al examen del presupuesto de gastos de la cárcel del partido de Mahón correspondiente á 1906; se acordó informar al Sr. Gobernador que la Comisión entiende que se devuelva dicho presupuesto al señor Alcalde de Mahón para que la Junta de representantes de los ayuntamientos del partido proceda á su rectificación eliminando en el mismo las 18.500 pesetas consignadas para obras de nueva construcción, y forme el repartimiento del déficit que en el mismo resulte después de deducidas las 6.000 pesetas que se calcula quedarán de existencia al finalizar el corriente año. Y que se forme un presupuesto extraordinario para las obras de nueva construcción que habrán de ejecutarse, que deberá someterse á la aprobación de la Diputación.

### PLANTILLA DE LAS CARCELES DE BALEARES

Habiéndose producido una omisión por lo que respecta á esta provincia, se ha reproducido la Real Orden que contenía la plantilla de cárceles del Reino, quedando definitivamente establecido lo siguiente para nuestra provincia:

#### CARCEL DE PALMA DE MALLORCA

	Ptas.
1 Jefe Inspector de tercera clase.	2.500
1 Sub-Jefe, Jefe de Vigilancia.	1.500
1 Administrador, Vigilante de primera clase.	1.950
5 Vigilantes de segunda clase, á 1.000 pesetas.	5.000

#### CARCELES DE INCA, MAHÓN Y MANACOR

	Ptas.
1 Jefe, Jefe de Vigilancia.	1.500
8 Vigilantes de segunda clase, á 750.	2.250

#### CARCEL DE LEBIA

	Ptas.
1 Jefe de primera clase.	1.250
2 Vigilantes de segunda clase, á 750 pesetas.	1.500

### Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro: Con esta misma fecha le decimos al Director de «El Bien Público» lo siguiente:

Visto el sueto que publica en su número de ayer en el cual afirma que el Orfeón «El Progreso» dará una serenata á D. Fernando Weyler, como individuos de la Junta de Gobierno, nos vemos en el caso de hacer constar que es falso que el citado Orfeón diera tal serenata puesto que semejantes actos, tienen forzosamente que ser acordados por la Junta antes de ser ejecutados y ni la Junta se enteró de ello ni medió por tanto la autorización debida.

Conste pues, que la serenata fué ejecutada de matute y con el auxilio de coristas ajenos al Orfeón.

Respondemos de la veracidad de este escrito y protestamos de la usurpación de atribuciones realizado con el acto que nos ocupa.

Quedamos de V. affm.º S. S.

Pedro Borrás.—Jorge Petrus.—Gabriel Cardona.—Juan Pons.—Lorenzo Barber.

Mahón 22 Septiembre de 1905.

### Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 21, 14'00.

Han llegado á la Coruña un gran número de familias, la mayor parte obreros del campo, que emigran á causa de la miseria que invade sus hogares por la sequía sufrida este año.

El número de agentes de emigración es grande, y como no se les persigue para nada, consiguen que los vapores saigan continuamente abarrotados de infelices que logran embarcar.

Madrid 21, 16'20.

Desde Logroño comunican que ayer terminó el Congreso Agrícola.

El Ayuntamiento obsequió á los congresistas con un banquete.

Muchos de ellos han salido para sus residencias.

Madrid 21, 17'30.

París.—Recrudce en el Cáucaso la guerra civil.

No pasa día sin que en las calles de Bakú cometan incendios y asesinatos.

Madrid 22, 8'00.

Un telegrama de Barcelona anuncia que reina gran efervescencia entre los elementos catalanistas, por las disposiciones tomadas contra ellos por el Gobernador.

Se dice preparan un acto de protesta.

Madrid 22, 9'40.

A últimos de Noviembre llegará á Madrid procedente de América, el distinguido y sabio Dr. D. Rafael Calzada.

Los republicanos preparan en su honor varios festejos.

Madrid 22, 10'00.

«La Gaceta» de hoy invita á todos los productores españoles á que envíen datos para la reforma arancelaria que se tiene en proyecto.

Madrid 22, 10'45.

En Mondoñedo desencadenó esta madrugada un horrible ciclón, causando innumerables destrozos.

Madrid 22, 11'00.

Coruña.—Esta mañana han zarpado dos grandes vapores conduciendo mil cuatrocientos emigrantes.

Imp. de Fabregues, á cargo de Ribé.

# GRAN REVOLUCION

EN LOS MEDIOS DE CONSERVAR

## FACIL Y ECONÓMICAMENTE FRESCAS

las verduras y otras sustancias alimenticias

PATENTE REGISTRADA

En el escaparate del colmado **LA COLONIAL**, Plaza del Carmen, núm. 13, están expuestos potes de cristal llenos de tomates al natural de la cosecha de este año, que se conservan herméticamente cerrados sin soldadura.

Las ventajas de este sistema de potes son las siguientes:

1. Limpieza del envase, que por ser de cristal no comunica el menor malgusto á las sustancias conservadas y evita los cólicos que suelen ocasionar las utilizadas en potes de hojalata á causa de las sales y metales que se emplean en la soldadura.
2. Desde el exterior se vé si la sustancia está en buen estado.
3. Para poder usar el contenido del pote, basta destornillar la tapadera. Si no se consume toda la sustancia, se vuelve á cerrar el envase.
4. Vaciado y limpio el pote, se guarda, con todos sus accesorios, para volverse á llenar á voluntad sin mas trabajo que enroscarse bien la tapadera y hervir el pote.
5. Por su baratura, esta clase de potes están al alcance de todas las personas, por pobre que sea la familia, pudiendo por sí mismos llenar el envase de cristal, cerrarlo y hervirlo en el fogón de la cocina de casa, saliendo por lo tanto sumamente económico.
6. En este pote se pueden igualmente conservar judías verdes, pimientos, albaricoques, melocotones, ciruelas, manzanas, peras, alcachafas, carnes y pescados, de todas clases; miel, manteca, jaleas, y en general toda clase de alimentos que no pueden conservarse al aire libre por varios dias.

En el colmado "La Colonial" se venden potes llenos y vacíos